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增值税基与所得税基相关性分析

        ——以陕西企业为样本的调查研究

西安交通大学经济与金融学院    刘军

提要：增值税基和企业所得税基是决定税收收入的两个主要因素。增值税收入和所得税收入长时间保持稳定增长，是否能说明两个税基之间存在某种内在的联系，如果有联系，大小是多少，又是哪些因素共同影响两个税基？本文通过在陕西境内采集的九个行业1526个样本，就上述问题进行了调研。认为增值税基与所得税基是具有相关性的，而且相关性非常显著，但是不同行业之间由于一些因素的影响，两者的弹性系数又是有差异的，并且单个企业两个税基并不必然表现出相关性。
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Abstract: VATB and ITB are two important key elements in affecting tax revenue. Value add tax revenue and enterprise income tax revenue always keep steady increase. Can do this phenomenon be explain that VATB and ITB have a intrinsic connection? If the two tax base have relevance, how much is elasticity ratio and what do elements influence? The article that collect 1526 enterprises and apply regression model to answer these question. 
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一、引言

税基是税收的基础，对税收收入大小和企业的生产经营活动均有着重要影响。对税基的选择就是对征税范围、征税方式、计税依据等的选择。税基由许多具体指标构成，不同税种的税基构成指标也不相同，增值税基由企业的销项收入和进项支出构成，企业所得税基由企业收入和准予扣除项目构成，收入和准予扣除项目又由众多因素构成，并且根据企业类型、规模以及经营时期等不同而有所差异。由于增值税属于间接税类，企业所得税属于直接税类，两者在征税范围、征税方式、指标构成、计税依据等方面均有所差异。

虽然有差异，但是在我国，增值税制度和企业所得税制度实施的10年多时间内，两者收入却一直保持稳步增长。由于在这段时期，增值税率和企业所得税率并没有发生太大变化，那么我们能不能认为两个税种的税基间存在一个比较稳定的弹性系数呢？如果存在，又是为什么？ 

本文的研究是通过选取陕西九个行业1526家企业的调查资料，在此基础上分析增值税基与所得税基的相关性问题；本文的结构安排是：第二部分为两个税基相关性的理论分析；第三部分是实证检验；第四部分扼要介绍本文的主要结论。

二、理论分析

首先，在制度基础上，两者具有一定的共性。增值税基是增值税的基础，而增值税从某种意义上讲，是具有所得税特性的。增值税是以商品（劳务）增值额作为征税对象的。从理论上讲，增值额是指商品（劳务）价值构成中的V+M部分，对V部分的征税，相当于个人所得税中的“工资、薪金”所得，具有典型的个人所得税性质；对M部分的征税，兼具商品税和企业所得税的双重性质。因为这里M不同于企业的利润所得，它是单个商品的利润部分，是构成企业利润的基础。从企业利润的计算来看，商品（劳务）价值中的M减去间接费用（如管理费用、财务费用、营业费用等），等于企业利润（企业所得税的计税依据），因此对M的课税，已经包括了对企业利润的征税，完全具备企业所得税性质。最近，美国学者加里•赫费鲍尔第三次写信给《Tax Notes International》编辑部，重申增值税是对企业所得征税的主张，因为征税的增值包括利润和工薪在内。20世纪60年代，持有赫费鲍尔这样观点的美国人比较多。德国科隆大学教授根室•施英德尔和一些美国税制改革家们早就提出增值税是企业所得税最适当的替代税种。当然，由于企业所得税是对企业M部分的征税，而增值税如果按照加法原则计算，是对企业利润和工资部分的征税，即V+M，两者相差V这一部分。

其次，从两者计算公式看，具有一定的相关性。在我国实行的是GNP型增值税基
，企业所得税基按规定项目扣除，具体计算公式为：

增值税基=销项收入—进项支出

企业所得税基=收入总额—准予扣除项目金额对一个产品来说，增值税基中的销项收入主要指应纳增值税的销售收入，也就相当于当期产品销售收入，进项支出主要指为生产该产品当期购买原材料、半成品、产成品（不包括固定资产）支出，也就相当于该产品的可变成本扣除工资后的部分；企业所得税基中的收入项目包括产品销售收入、投资收入、补贴收入、营业外收入，准予扣除项目包括可变成本，投资支出、营业外支出、费用、税金等，按照这种思路我们对这两个税基的计算公式重新组合，如下：

增值税基=销项收入-进项支出=产品销售收入-（可变成本-工资）；

企业所得税基=收入总额-准予扣除项目金额=产品销售收入+投资收入+营业外收入-（可变成本+投资支出+营业外支出+费用+税金）+纳税调整净额

将上述公式进行替代，可以得到：

企业所得税基=增值税基+投资收益+营业外利润-费用-税金-工资+纳税调整净额

企业所得税基与增值税基的差异，从上式看主要体现在投资收益、营业外利润、费用、税金、工资、纳税调整净额等项目上，具体到一个企业，两者具有这样一个恒等关系式。

第三，从近10年多的宏观数据看，两者保持一个稳定增长的态势。设T1为增值税收入，T2为所得税收入，t1为增值税率，t2为所得税率，S1为增值税基，S2为所得税基，我们有：
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假设不考虑税收优惠政策，各企业在税率水平上无差异，增值税率t1按17%计，所得税率t2按33%计
，将10年来增值税收入和所得税收入代入，增值税基S1、所得税基S2计算结果如图1所示。
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从图1中，我们可以看出，从1994年到2004年的10年间，增值税基与所得税基保持着平缓稳定的增长趋势，从这种趋势变化可以预测两者应该具有一定的相关性。

综合以上的分析，我们在理论上得出，增值税基与所得税基应该是具有一定相关性的，但是具体到一个企业，由于影响两者的具体指标不同，两者是否具有相关性？如果有，这种相关性又是如何体现出来的，并且这种相关性在什么范围内是合理的？能不能通过对两者相关性的分析，为评估两者收入正常与否提供依据？这些问题都是本文需要回答的。本文选取了陕西省九个行业1526家企业的数据资料，这九个行业分别涉及电力、零售、出版业、纺织业、化学原料及化学品制造业、煤炭石油业、批发业以及专用设备制造业和通用设备制造业，所有数据均来自《全国税收调查资料系统》陕西统计部分。同时，为保证数据的有效性，只选取了盈利企业作为研究样本。同时在本文的研究过程中，所有的弹性计算均采用了恒常弹性模型（constant elasticity model），用以测算自变量变化1%的情况下，因变量变化的百分比。

三、实证检验

按照所采集的样本，首先对电力、零售、出版业、纺织业、化学原料及化学品制造业、煤炭石油业、批发业以及专用设备制造业和通用设备制造业等九个行业所得税基和增值税基进行回归，如表1所示：

表1   各行业增值税基与所得税基恒常弹性回归结果表

	[image: image6.wmf](

)

000

lnln()

itbvatb

abm

=++

回归检验值

行业
	弹性系数
	T检

验值
	R2
	调整R2
	F检验值
	95%的置

信区间
	样本数
	显著性

	电力
	0.961
	6.330
	0.385
	0.375
	40.073
	[0.657，1.264]
	66
	显著

	零售
	0.824
	16.300
	0.464
	0.462
	265.70
	[0.724，0.923]
	309
	显著

	出版
	1.001
	2.337
	0.281
	0.229
	5.461
	[0.082，1.919]
	16
	显著

	纺织业
	0.783
	3.220
	0.365
	0.330
	10.365
	[0.256，1.219]
	20
	显著

	化学原料及化学品制造
	0.822
	10.232
	0.5270
	0.522
	104.7
	[0.663，0.982]
	96
	显著

	煤炭石油业
	1.334
	13.669
	0.733
	0.729
	186.83
	[1.140，1.529]
	70
	显著

	批发业
	0.797
	23.486
	0.466
	0.465
	551.59
	[0.730，0.864]
	634
	显著

	专用设备制造
	1.196
	9.768
	0.563
	0.557
	95.404
	[0.952，1.440]
	76
	显著

	通用设备制造
	1.062
	17.105
	0.552
	0.551
	292.57
	[0.940，1.184]
	239
	显著


从回归结果看，两个税基在这九个行业中表现出了较强的相关性，弹性系数在[0.783，1.334]之间变动，平均值为0.976。其中，纺织业弹性系数最小，为0.783，表明增值税基增长1%，所得税基增长0.783%，煤炭石油行业弹性系数最大，增值税基增长1%，所得税基增长1.334%，高于增值税基的增长比率。究其原因：初步认为行业特点，市场结构等因素造成了这种差异。在陕西，纺织业一直属于老牌工业，生产经营状态比较稳定，纺织品市场基本处于自由竞争状态，企业很难获得超额利润。相对于煤炭石油行业，由于进入成本高，并受国家控制，市场基本上处于国家垄断状态，这部分企业一般均能获得超额利润。同样增值税基增长1%，其对利润的贡献度，纺织业和煤炭石油业相比有较大差异。我们分别就两个行业增值税基对利润的贡献弹性做了分析，其中纺织业增值税基对利润的贡献弹性为0.702，煤炭石油行业为1.362，存在较大差异，影响到所得税基变化比率的不同。九个行业的弹性排序为：煤炭石油业、专用设备制造、通用设备制造、出版业、电力、零售、化学原料及化学品制造业、批发业、纺织业。
增值税基与企业所得税基中一个关键的连接点是企业利润（这里的利润主要指息税前利润），增值税基是企业生产的产品、劳务的增值额，是企业利润的一个贡献部分，而利润是企业所得税基最主要影响因素，通过利润连接这两个税基。我们分别就两个税基与企业利润的关系做了回归，结果如表2、3所示：

表2   增值税基对企业利润贡献

	回归检验值

行业
	贡献度
	T检

验值
	R2
	调整R2
	F检验值
	95%的置

信区间
	样本数
	显著性

	电力
	1.061
	10.12
	0.623
	0.617
	102.41
	[0.852，1.271]
	66
	显著

	零售
	0.751
	14.665
	0.426
	0.424
	215.07
	[0.650，0.852]
	309
	显著

	出版
	1.185
	3.517
	0.469
	0.431
	12.368
	[0.462，1.908]
	16
	显著

	纺织业
	0.702
	3.049
	0.341
	0.304
	9.295
	[0.218，1.185]
	20
	显著

	化学原料及化学品制造
	0.833
	10.102
	0.521
	0.515
	102.04
	[0.669，0.996]
	96
	显著

	煤炭石油业
	1.362
	14.759
	0.765
	0.761
	217.83
	[1.178，1.546]
	70
	显著

	批发业
	0.774
	21.297
	0.418
	0.417
	453.55
	[0.703，0.845]
	634
	显著

	专用设备制造
	1.194
	9.646
	0.557
	0.551
	93.044
	[0.947，1.441]
	76
	显著

	通用设备制造
	1.097
	16.965
	0.562
	0.560
	287.82
	[0.969，1.224]
	239
	显著


表3      企业利润对企业所得税基的影响度

	回归检验值

行业
	影响度
	T检

验值
	R2
	调整R2
	F检验值
	95%的置

信区间
	样本数
	显著性

	电力
	0.973
	19.526
	0.860
	0.858
	381.26
	[0.873，1.072]
	66
	显著

	零售
	0.948
	52.017
	0.903
	0.903
	2705.8
	[0.912，0.987]
	309
	显著

	出版
	0.721
	3.287
	0.436
	0.395
	10.802
	[0.250，1.191]
	16
	显著

	纺织业
	1.103
	66.843
	0.996
	0.996
	4468
	[0.981，1.045]
	20
	显著

	化学原料及化学品制造
	0.957
	42.515
	0.951
	0.950
	1807.5
	[0.912，1.001]
	96
	显著

	煤炭石油业
	0.980
	42.753
	0.965
	0.964
	1827.8
	[0.934，1.026]
	70
	显著

	批发业
	0.924
	74.339
	0.897
	0.897
	5526.2
	[0.899，0.948]
	634
	显著

	专用设备制造
	0.966
	34.160
	0.940
	0.940
	1166.9
	[0.910，1.022]
	76
	显著

	通用设备制造
	0.936
	50.316
	0.919
	0.918
	2531.7
	[0.900，0.973]
	239
	显著


从表2和3反映的数据来看，增值税基对企业利润的贡献度平均为0.9954，最大贡献度为1.362，出现在煤炭石油行业，最小为0.702，出现在纺织行业。企业利润对企业所得税基的影响度平均为0.9453，最大影响度为1.103，出现在纺织行业，最小影响度为0.721，出现在出版业.按照上面的计算，假设增值税基增长1%，影响到企业利润，从而影响企业所得税基。按这个逻辑关系，分别计算，增值税基对所得税基影响的大小顺序为，煤炭石油行业、专用设备制造业、电力、通用设备制造业、出版业、化学原料及化学品制造业、纺织业、批发业、零售业。与表1计算的所得税基与增值税基的弹性关系比较来看，除零售业变化较大外，其他行业基本相同，零售业之所以出现变化，我们认为，与零售业税基特点相适应，其税基分散、难于征管，在征收方式上查帐征收的少，核定征收的多，很难做到“应收尽收”，所以一旦将利润因素加入增值税基与所得税基之间，这个问题便突显出来。另外，从表2和3结果也反映出一个明显的特点，增值税基与企业利润的弹性关系变化差异明显大于企业利润与所得税基的弹性关系差异，前者标准差为0.236，后者为0.0989，也就是说企业利润与所得税基有着更加紧密的关系，更集中的围绕在均值周围变动，而增值税基与利润的弹性关系则相对较分散的分布在均值周围。并且企业利润与所得税基的弹性关系基本围绕在1周围变动，各行业之间只略有差异。

结论一：增值税基与所得税基具有较为明显的相关性，但各个行业之间两者的相关性具有差异。企业息税前利润是两者具相关性的最主要影响因素。增值税基与利润的弹性变化幅度要大于所得税基与利润的弹性关系变化幅度。

当然，由于影响两者的因素很多，我们上面将利润作为一个关键因素放到两者之间，虽然能够说明一些问题。但是利润又是由很多因素所影响的，还有一些政策性因素，如待弥补亏损，由于允许企业用以后5年的应纳税所得额弥补以前年度的亏损，因此，待弥补亏损的总额和结构直接影响着企业所得税基的大小。还有如征收方式的差异，像上面我们分析的，由于零售业一个明显的特点是税源分散，很多零售商没有帐簿可查，多采取核定征收的方式，也造成了税基的不能反映真实的生产销售情况。所以影响两个税基相关性的因素是很多的，既有具体计算指标上的，也有政策，制度层面上的。下面我们就从两者的具体计算指标看两者的关系

（一）企业主营业务收入与应纳增值税销售收入

企业所得税基销售收入是收入项目中一个重要组成部分，它直接影响到企业实现利润的大小。按照本文第二部分的分析，增值税基中的应纳增值税的销售收入与企业所得税基中的主营业务收入的关系也就是两者的一个主要连接点。

从企业主营业务收入与应纳增值税销售收入的比较来看，两者基本差异不大，如表4所示：

表4    企业主营业务收入与应纳增值税销售收入比较

	项目 

行业
	企业主营业务收入
	应纳增值税销售收入

	
	平均值
	中位数
	标准差
	平均值
	中位数
	标准差

	电力
	74149.94
	23722
	233255
	73564.44
	24185
	232828

	零售
	34907.62
	7719.5
	102840
	34773.61
	7597.5
	103220.8

	出版
	27049.31
	20763
	25197.66
	25582.56
	20872.5
	21302.59

	纺织业
	32826.7
	14089.5
	79611.53
	30115.5
	16273
	61393.57


续表4

	化学原料及化学品制造
	19816.63
	5067.5
	42678
	28615.95
	5286.5
	106712.9

	煤炭石油业
	335566.7
	28472
	1898346
	326735.4
	28797.5
	1763860

	批发业
	58025.96
	11303.5
	201204.1
	55894.89
	10725
	200323.9

	专用设备制造
	37570.12
	7351.5
	89802.67
	35281.42
	7649.5
	86879.17

	通用设备制造
	26338.81
	3792.5
	108688.6
	24134.77
	3568
	99842.53


从表4反映的数据看，所计算的三个指标平均值、中位数、标准差，企业主营业务收入与应纳增值税销售收入基本相同。从这三个指标来看，各行业差异是非常明显的，反映了各行业市场供求的差异，如煤炭石油行业其收入的平均值最高，反映了陕西作为资源大省的特点。还有从标准差这一指标来看，其反映了各企业收入偏离收入平均值的大小，数据相对较大，也说明一个行业内各个企业收入的差异是比较大的，经营状况各不相同，这主要与企业规模、企业经营管理水平等因素相关。

（二）企业主营业务成本与增值税的进项支出

企业主营业务成本是成本项目中一个重要组成部分，其直接影响企业实现利润的大小。主要由企业为生产产品所购进的原材料以及人工费用组成。而增值税的进项支出主要由购进原材料的成本组成，两者在理论上应该差异不大，为验证这一观点，分别就这两者做了分析，如表5所示。

表5     企业主营业务成本与增值税进项支出比较

	项目 

行业
	企业主营业务成本
	增值税进项支出

	
	平均值
	中位数
	标准差
	平均值
	中位数
	标准差

	电力
	50607.67
	14095.5
	159420.6
	23251.17
	4852.52
	76256.1

	零售
	31154.82
	6607.5
	92144.17
	30870.4
	5865.55
	93140.21

	出版
	18605.25
	12513
	18638.68
	15914.1
	11722.96
	15313.21

	纺织业
	32826.7
	14089.5
	79611.53
	23453.09
	9976.83
	58131.99

	化学原料及化学品制造
	15578.68
	3571
	34553.41
	13478.37
	3096.15
	31187.75

	煤炭石油业
	188087.6
	21838.5
	976568.4
	165107.8
	9178.74
	984796.1

	批发业
	53199.95
	10166.5
	190501.4
	49316.94
	9157.14
	184369.2

	专用设备制造
	29469.88
	5795
	69628.59
	27211.53
	4199.58
	70292.19

	通用设备制造
	19574.74
	3389.5
	71433.03
	16692.1
	2626.61
	63476.07


从表5反映出的特点明显可以看出，企业主营业务成本与增值税进项支出的差异与表4所反映的主营业务收入和销项收入的差距相比，明显加大。并且主营业务成本全部大于增值税进项支出，这主要是企业主营业务成本中存在着如人工费用，其他附加消耗，如固定资产折旧等项目，而增值税进项支出主要是由企业购进原材料所发生的费用组成，所以，主营业务成本在所有行业中大于增值税进项支出。

从这里增值税基与所得税基便出现差异，在收入部分基本相同情况下，由于所得税基中扣除的成本普遍大于增值税基中的进项，增值税基已经大于所得税基，两者的联系也通过主营业务收入、主营业务成本、应纳增值税销售收入、增值税进项支出这四个指标紧密联系起来。表6反映了这四个指标对两个税基弹性大小。

表6      各指标对所得税基和增值税基影响度

	回归检验值

行业
	主营业务收入
	主营业务成本
	增值税销售收入
	增值税进项支出

	
	vatb
	Itb
	Vatb
	itb
	vatb
	itb
	vatb
	itb

	电力
	0.689

(46.776)
	0.249

(16.89)
	0.987

(29.443)
	0.348

(13.638)
	0.691

(50.104)
	0.250

(17.107)
	0.612

(8.375)
	1.881

(14.624)

	零售
	0.1

(24.139)
	0.04575

(30.254)
	0.109

(22.747)
	0.05

(27.893)
	0.1

(24.606)
	0.04552

(30.133)
	0.105

(20.955)
	0.04936

(27.656)

	出版
	0.255

(5.613)
	0.042

(1.786)
	0.341

(5.453)
	0.05271

(1.633)
	0.307

(5.995)
	0.06685

(2.663)
	0.341

(3.436)
	0.08668

(2.403)

	纺织业
	0.04671

(1.050)
	0.02068

(14.278)
	0.05543

(1.096)
	0.02349

(13.637)
	0.09302

(1.451)
	0.02984

(11.225)
	0.01161

(0.162)
	0.03222

(13.887)

	化学原料及化学品制造
	0.990

(5.137)
	0.01847

(5.423)
	1.315

(5.647)
	0.02068

(4.784)
	0.815

(34.903)
	0.00668

(4.761)
	1.163

(4.252)
	0.02362

(4.972)

	煤炭石油业
	0.411

（91.226）
	0.418

（131.88）
	0.796

（66.268）
	0.808

（69.914）
	0.443

（102.42）
	0.450

（115.79）
	0.787

（56.774）
	0.803

（80.952）

	批发业
	0.09976

（12.649）
	0.03598

（24.994）
	0.100

（11.913）
	0.03713

（23.887）
	0.101

（12.828）
	0.03631

（25.224）
	0.06059

（6.536）
	0.03942

（25.190）

	专用设备制造
	0.181

（15.839）
	0.113

（13.795）
	0.233

（15.738）
	0.142

（12.614）
	0.195

（19.823）
	0.109

（11.033）
	0.229

（15.221）
	0.138

（11.978）

	通用设备制造
	0.362

（45.278）
	0.276

（48.119）
	0.543

（40.323）
	0.407

（36.273）
	0.374

(54.415)
	0.550

(32.319)
	0.276

(41.880)
	0.426

36.933


从表6所反映的回归结果来看，除个别行业的个别指标外，这四个指标均与两个税基紧密相关，并且主营业务收入和应纳增值税销售收入对两个税基影响系数基本相同，主营业务成本和增值税进项支出对两税基影响也基本相同。

（三）其他因素

除了上面提到的四个指标外，增值税基和所得税基进一步的差距在随后的计算过程中进一步体现。首先，所得税的收入部分除主营业务收入外，还包括营业外收入、投资收益以及其他收入等等；其次，准予扣除项目中，也包括了营业外支出、投资支出以及由于企业亏损弥补等政策性因素所造成的影响。当然这些因素主要是影响到了所得税基，并且由于各个企业情况的不同，具体指标的影响大小也有很大差异。

结论2：企业主营业务收入和成本，增值税销项收入和进项支出是影响所得税基和增值税基关联性的四个主要指标。其中主营业务收入和增值税销项收入对两个税基的影响基本相同，主营业务成本和增值税进项支出对两个税基影响基本相同。

虽然增值税基与所得税基从上面的简单回归分析中，体现了较强的相关性。但是，具体到一个企业，两个税基的影响因素差异很大，增值税基属商品流转税类，由企业的应征增值税收入与进项差额构成，而企业所得税基是由收入项目与准予扣除项目差额构成，受企业利润、行业构成，所享受的优惠政策、以前年度的经营效益等影响。为验证具体企业中两者相关性的大小，我们随机抽取了两家企业A和B，这2家企业的具体部分财务指标如下：

                表7      A、B企业财务指标构成表          （万元）

	
	A企业
	B企业

	
	2000年
	2001年
	2002年
	2003年
	2000年
	2001年
	2002年
	2003年

	资本总额
	48750
	57644
	63009
	64022
	280352
	279990
	271808
	254372

	主营业务收入
	40496
	77618
	90800
	86231
	39114
	60324
	65014
	77850

	主营业务成本
	34007
	67263
	78215
	76215
	41501
	57757
	59819
	60794

	费用合计
	4063
	6114
	8872
	8926
	6376.5
	13693
	16325
	15329

	利润总额
	2419
	4199
	3627
	4225.6
	-9202
	-11197
	-11817
	939

	企业所得税基
	2577
	5241
	3889.7
	2576.9
	0
	0
	0
	0

	增值税销项
	36648
	85378
	99507
	87411
	61746
	85422
	62625
	75849

	增值税进项
	35732
	73946
	72696
	74384
	34056
	42958
	39237
	28798

	增值税基
	915.75
	11432
	26811
	13027
	27689
	42463
	23388
	47051


A企业为制造业，B企业为电力企业，在这些财务指标中，最值得我们注意的一点是：B企业从2000年到2002年一直亏损，虽然2003年获利，但由于利润需要在税前弥补亏损，所得税基仍旧为零。同时增值税基基本保持稳定，说明其他因素对两个税基相关性的差异造成是有影响的。其次，从A企业资产总额呈现上涨趋势，而B企业保持稳定，说明A企业不断谋求扩大再生产，而B企业维持着简单再生产。在这种情况下，企业收入、成本的上涨幅度也大不相同，A企业收入和成本明显大幅度增长，增值税基的销项收入和进项支出也与收入和成本变化程度相同，从而影响到所得税基和增值税基相关性也出现了这种趋势。但是对B企业来说，虽然增值税基每年保持一个较大的数额，但是由于企业利润以及其他因素，如亏损弥补、纳税调整等，所得税基并不必然保持与增值税基相关。

结论3：从大量企业的所得税基和增值税基做分析，可以认为两者具有相关性，并且相关性非常显著。但是对单个企业，由于企业实现利润水平以及其他政策性影响，增值税基与所得税基并不必然保持具有相关性。从所得税基评估增值税基的合理性或反之，只能通过这一类企业的数据来进行分析，对单个企业则不适宜，因为两者并不必然具有相关性。

从上面的分析可以看出，我们以一个行业的弹性数据来评估整个行业所得税基和增值税基的是可行的，但是对于一个具体的企业，则会因为其他指标或政策性因素的影响而不具有相关性。如A企业属于专用设备制造业，如果以2000年为基期，则2001年增值税基增加了11.48倍，按照我们前面所分析的弹性关系，所得税基应增加13.73倍，而实际所得税基增加了1.034倍，2002年增值税基增加了1.34倍，所得税基应增加1.602倍，实际反而降低了，这里面原因是多方面的。这里我们只分析了陕西九个行业的数据，按照国民经济行业分类标准，如果要评估某一个行业所得税基和增值税基的数据范围的合理性，应就这个行业的两个税基弹性先做出测算，然后在根据测算数据进行评估。

四、结论与建议

通过对陕西省九个行业1526家企业数据样本的分析，可以明确认为所得税基和增值税基具有相关性，弹性系数大致围绕在1周围变动，但各个行业有所差异，从选取的九个行业来看，弹性系数在[0.783，1.334]之间变动，平均值为0.976。其中，弹性系数最小值为0.783，表明增值税基增长1%，所得税基增长0.783%，弹性系数最大值为1.334%。之所以出现这种差异，主要原因是各行业实现利润水平起到了关键作用，分别考察了增值税基对利润的贡献度和利润对所得税基的影响度，发现增值税基对利润的贡献度各行业变化差异较大，变化区间为[0.702，1.362]，在0.7到0.8之间的有3个行业、0.8到0.9之间有1个行业、0.9到1之间没有，1以上有5个行业；而利润对所得税基的影响则紧凑的多，变化范围虽然在[0.721，1.103]之间，但是在0.7到0.8之间的有1个行业，1以上的有1个行业，其他7个行业集中在了0.9到1之间，所以两个税基相关性差异主要是由于增值税基对利润的贡献度差异造成的。同时将增值税基和所得税基中理论上有关联性的指标分解，包括主营业务收入、主营业务成本、增值税销项收入、增值税进项支出进行分析，发现主营业务收入与增值税销项收入基本具有一致性，而主营业务成本则普遍大于增值税进项支出，在加上其他政策性的因素影响，也造成了两个税基相关性在各个行业之间的不同。最后通过比较具体企业财务数据，也体现了虽然在某一个行业内两者具有相关性，但是对于具体企业，由于影响因素太多，并不必然在数据上体现相关性。如果通过所得税基评估增值税基合理性或通过增值税基评估所得税基合理性，也只能限于一个行业所计算出的弹性来进行分析，对单个企业则不适用。在所得税评估过程中，根据某一行业两个税基之间的历史弹性以及两个税基分别与企业利润、主营业务收入、主营业务支出、增值税销项收入、进项支出等指标的弹性关系，评估这一行业本年度的数据是否符合正常值，是否在正常变化区间内变动。

在本文的分析中，也有一些不足，有待进一步讨论：首先是选取的样本是陕西的企业，对于不同地区增值税基和所得税基的相关性，弹性大小没有涉及。由于不同地区经济发展水平，企业所有制形式等均有所差异，所以两者系数的测算，有可能不同于我们测算的结果。其次，由于我们只选取了九个行业，这九个行业是否能代表其他行业，其他行业两个税基的相关系数又是如何，需要进一步通过数据验证。第三，从理论出发，我们只选取了部分指标分析两个税基，但可能还有其他因素也是对这两个税基有影响的，所以还需要考虑更多的因素。
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� 增值税基按其对购进资本品在计算增值额时是否扣除和扣除时间不同，可分为GNP型、收入型和消费型三种，GNP型对资本品不予扣除，我国实行的是GNP型增值税。


� 这种假设在我国基本符合，按照税法规定，增值税率只有如粮食等特定税目享受13%的优惠税率，所得税也只有在年应纳税所得在10万元以下的，以及高新技术产业和西部地区国家鼓励类项目等享受优惠税率，所以，大部分企业仍旧是按照增值税17%，所得税33%税率缴纳。


� 采用恒常弹性模型（constant elasticity model），通过该模型确定两者的相关性是否显著，以及相关性大小和弹性系数变化范围。� EMBED Equation.DSMT4  ���，其中ITB（income tax base）为所得税基，VATB为增值税基，α0为截距项，β0为两个税基的弹性系数，代表增值税基变化1%，所得税基变化的百分比，μ1为误差项。
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